DETALUSIS PAMOKOS PLANAS 

Dalykas: lietuvių kalba 11 klasei

Dalyviai: 11 klasės mokiniai

Mokytojas: lietuvių kalbos mokytoja ekspertė Onutė Baumilienė

Pamokos tema: „V. Šekspyro tragedijos „Hamletas“ I veiksmas“ 

Uždavinys: išanalizavę tragedijos I veiksmą, gebės apibūdinti Hamletą kaip tragišką herojų
Metodai: analizė, euristinis pokalbis, raiškusis skaitymas, veikėjų charakterizavimas.  

Mokymo priemonės: Lietuvių kalbos ir literatūros chrestomatija 11 klasei (I dalis), originalaus teksto fragmentas (anglų k.), A. Churgino vertimo fragmentas.

Vertinimas: formuojamasis, kaupiamasis.

Ryšys su kitais dalykais: su istorija, su anglų kalba.

Terminija: protagonistas, antagonistas, monologas, dialogas, scena, remarka, veiksmo užuomazga, veiksmo eiga, reformacija, humanistas, mitinis archetipas, tragiškasis herojus.
Pamokos situacija: mokytoja su mokiniais 

1) išsamiai išstudijavę Renesanso epochos susiformavimo priežastis, ypatumus; 

2) aptarę Viljamo Šekspyro gyvenimo ir kūrybos vingius;
3) pažiūrėję filmo „Įsimylėjęs Šekspyras“ fragmentus, susijusius su Renesanso laikmečio teatru, tuo metu puoselėjamomis vertybėmis;
4) gavę namų darbą perskaityti V. Šekspyro tragedijos „Hamletas“ I veiksmą, charakterizuoti svarbiausius veikėjus argumentuojant komentarais ir citatomis. 

Pamokos eiga

	Pamokos struktūra, metodai, laikas
	Mokytojo veikla
	Mokinių veikla

	I. Sužadinimas.   

(3 min.)

	Klausimas: V.Šekspyro veikla kai kurių tyrinėtojų skirstoma į tam tikrus laikotarpius: optimistiškąjį, pesimistiškąjį ir fantastiškąjį. Kuriam laikotarpiui priskirtumėte „Hamletą“ ir kodėl?
Klausimas: Prisiminkite Renesanso žmogaus bruožus (pavyzdžiui, koks Radvila Rudasis „Radviliadoje“?).   
Retorinis klausimas: Ne visi apibūdinimai tinka Hamletui – gal jis ne Renesanso žmogus? Pamėginkime patyrinėti Hamletą, jo aplinkos žmones.

	Galimas atsakymas: pesimistiškajam, nes pagrindinis veikėjas susiduria su blogiu; yra nelaimingas, nusiminęs, nusivylęs artimais žmonėmis, vienišas. 
Galimas atsakymas: išsilavinęs, pasitikintis savimi, drąsus, narsus, siekiantis laisvės. 



	II. Namų darbų tikrinimas ir euristinis pokalbis
(12 min.)  


	Įvadinis klausimas: Kokie charakteriai, veikiantys pirmame veiksme, jums atrodo reikšmingi, susiję su Hamletu? 
I. Horatio. 1. Koks Horatio? Kas jį galėtų sieti su princu?

2. Kodėl šmėklą prakalbinti siūloma būtent jam? 

3. Su kuo susijęs Horatio vardas? Kaip tą sąsają galėtumėte interpretuoti? 
II. Karalienė. 1. Kokia ji? 2. Kodėl ji ir Klaudijus nenori, kad Hamletas grįžtų į Vitembergą tęsti mokslų?
III. Karalius. 1. Koks jis? 2. Jo kalboje nuolat skamba įvardis „Mes“ – ką jis galėtų reikšti? 

IV. Laertas. 1. Jis Ofelijai apie Hamletą pasako tokius žodžius: „...luome jo valia ne jam priklauso...“ Dėl to siūlo seseriai Hamleto saugotis. Pakomentuokite Laerto žodžius. 2. Koks Laertas?
V. Hamleto tėvo šmėkla. 1. Charakterizuokite šį mistinį personažą? 2. Kaip Hamletą paveikia pokalbis su tėvo šmėkla?

	Mokinių atsakymai, kuriuose trumpai pristatomi pagrindiniai I veiksmo veikėjai.

Galimai atsakymai: 1. Jis draugiškas ir atsidavęs Hamletui. Jie mokosi tame pačiame universitete, juos sieti gali humanistinės pažiūros. 

2. Siūloma būtent jam prakalbinti šmėklą, nes Horatio  išsilavinęs, mokosi Vitenberge, grįžo į karaliaus laidotuves: „Tu mokytas, Horatio,- kalbėk!“

3. Su vienu garsiausių Antikos poetų Horacijumi - tai užuomina į Antikos vertybes, kurios svarbios teik Horatio, tiek Hamletui – humanistams.
Galimi atsakymai: 1. Ištikima, paklusni naujajam vyrui, pritarianti bet kokioms jo mintims – taigi ji įrankis Klaudijaus rankose. 2. Iš tiesų tai ne jos mintis – to nori Klaudijus gal todėl, kad galėtų nuolat matyti ir kontroliuoti sūnėną.

Galimi atsakymai: 1. Manipuliatorius, gudriai valdantis karalienę. 2. Jis valstybės kūno galva: „Mes paėmėme sau žmoną...“
Galimi atsakymai: 1. Kuo didesnę valdžią turi žmogus, tuo didesni įsipareigojimai luomui. 2. Atsargus, protingas, mylintis seserį ir norintis ją apsaugoti brolis. 

Galimi atsakymai: 1. Nelaimingas, kenčiantis net po mirties, neturi ramybės, pagal Viduramžių tradiciją trokšta žudikui, savo broliui, keršto. 2. Po pokalbio su šmėkla Hamletas nusivylęs reziumuoja apie padėtį šalyje: „...galima šypsotis ir šypsotis, / Ir būti niekšu!“

	III. Teksto suvokimo gilinimas: 
1. Fragmento analizė (Hamleto monologo (I veiksmas, II scena: „O kad tasai per kietas mano kūnas / Sutirptų ir išnyktų kaip rasa!“) skaitymas ir analizė 
(15 min)
2. Fragmento analizė (V scenos pabaiga apie „išnirusį“ laiką  -  skaitoma originalo kalba, trys vertimai (Nykos-Niliūno, Churgino ir mokinių analizuojami) 
 (8 min.)
	O koks pats Hamletas?
Esminiai akcentai: 
     a. tėvo ir Klaudijaus kontrastas;

     b. nusivylimas motina;

     c. vienatvės pojūtis, nes nėra kam pasiguosti; 
     d. apleisto sodo metafora.
  Kaip atsitinka, kad Hamletas, užuot atkeršijęs vienam žmogui, supranta, kad taisyti reikia visą aplinką, visuomenę? 

   a. mitinis archetipas – tobulam pasauliui gresiantis chaosas,
   b. tragiškasis herojus- pažeistą pasaulio gėrį gelbstintis ir chaosą (blogį) sutvarkantis herojus
.
	Paskirtas (ar savanoris) mokinys raiškiai skaito tragedijos ištrauką; po to tekstas analizuojamas. 
Galimi atsakymai: a. Hamleto tėvo bei Klaudijaus sugretinimas atskleidžiamas Hiperiono ir satyro palyginimu – vienas dieviškoji šviesa (iš dievo Hiperiono gimsta Saulė, Mėnulis ir Aušra), kitas -  bjauriausios ydos (satyras – girtuoklis ir gašlūnas). 
b. Motinos gedėjimas, mirus Hamleto tėvui, prilygsta Niobės ašaroms (taip stipriai gedi savo vaikų tik motina), taigi šis skausmas turėjo būti nenumaldomas
. Tačiau keletą kartų pakartoti protagonisto žodžiai  - vos mėnuo tepraėjo – atskleidžia gedulo netikrumą, jausmų seklumą. 
c. Buvusios darnios šeimos ir skubiai susituokusios motinos bei dabartinio jos vyro kontrastas sukrečia Hamletą iki sielos gelmių („Tad plyšk, širdie, bet aš turiu tylėt!“), jis jaučiasi vienišas, išduotas artimiausio žmogaus - motinos. 

d. Sodas meno kūrinyje – užuomina į Pasaulio medį ar biblinį Rojaus sodą: abiem atvejais reiškia harmoniją. Tačiau epitetas „apleistas“ atskleidžia nedarną, blogį, kurį šiuo atveju kuria skubios karalienės vedybos. Blogiausia, kad tokio sodo „piktžolės augina sėklas“ – blogis įsikeroja, dauginasi, ydų daugėja.
Vienas, namuose pasiruošęs mokinys, skaito fragmentą anglų (originalo) kalba ir pristato savo žodinį vertimą. Kitas mokinys skaito A. Churgino vertimą, trečias – A. Nykos-Niliūno. Išklausoma mokinių nuomonė apie vertimus ir reziumuojama, kad geriausias tas vertimas, kuris mažiausiai nutolęs nuo originalo. Geriausi vertimai mini „išnirusį“  laiką – sugedusią visuomenę, kurią reikia taisyti, t. y. atstatyti į vietą išnirusį valstybės kūno sąnarį. Daroma išvada: su kuo didesne blogybe susiduria herojus, tuo didesnė turi būti jo auka. Hamletas tą supranta, nes blogio sėklos išsisėjusios visur. 

	IV. Namų darbų skyrimas

(2 min.)
	Parašyti 100 žodžių pastraipą „Kodėl Hamletas tragiškas herojus?“
	

	V. Refleksija ir į(si)vertinimas 
(5 min.)
	
	


� Žr. Vilija Dailidienė. Viljamo Šekspyro „Hamletas“. Mažoji serija: literatūros vadovėliai 11-12 klasei. V.: Baltos lankos, 2001.


� Galima trumpai prisiminti į uolą iš skausmo virtusią motiną, internetinė prieiga:


� HYPERLINK "http://www.panoramio.com/photo_explorer#view=photo&position=5&with_photo_id=20443009&order=date_desc&user=2091225" �http://www.panoramio.com/photo_explorer#view=photo&position=5&with_photo_id=20443009&order=date_desc&user=2091225�
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