1. Perskaitykite tekstą. Pabraukite būtojo kartinio laiko 3-ojo asmens veiksmažodžių kirčiuotą skiemenį.   
Po vakarienės motina liepė pasivaikščioti, jiedu ir išėjo. Iš pradžių buvo nuobodus kiemas ir didelis medis, kurio viršūnėje tupėjo liūdnas paukštis. Liūdnasis nemokėjo giedoti ir niekada nenusileisdavo ant baltai taškuoto kiemo žvyro ieškoti grūdų ir trupinėlių. Jiedu jau už miestelio, paukštis jų nebematė, jis iš viso nieko nematė, tiktai raudonus debesis ir tamsias properšas, iš kurių pūtė mėlynas vakaro vėjas. 
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2. Parašykite pirmos užduoties pabrauktų veiksmažodžių 1-ąjį ir 2-ąjį asmenis. Prisiminę priešpaskutinio skiemens kirčiavimo taisyklę, pabraukite kirčiuotus skiemenis ir juos sukirčiuokite. 
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3. Pritaikydami priešpaskutinio skiemens taisyklę (žiūrėkite į pabrauktas 1-ojo ir 2-ojo asmenų kirčio vietas), sukirčiuokite veiksmažodžio esamojo ir būtojo kartinio laikų 3-iąjį asmenį. 

Einu, eini – ena.
Matau, matai – mato.
Lipu, lipi – lipa. 
Rašiau, rašei – rašė.
Girdžiu, girdi – girdi.
Laukiu, lauki – láukia. 
Bėgau, bėgai – bėgo.
Valgau, valgai – valgo.
Augu, augi – auga.
Vaikštau, vaikštai – vaikšto.


4. Trečiosios užduoties 3-ojo asmens sukirčiuotus veiksmažodžius surašykite į lentelę. Šalia parašykite bendratį ir sukirčiuokite.
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5. Pabraukite veiksmažodžių bendratis ir sukirčiuokite (kirtis priesagoje).
	Naktį pradėjo smarkiai pustyti. Ryte dar norėjau gulėti ir negalėjau su miegu kovoti. Bet mama sakė, jog užteks miegoti.  Žinojau, kad šiandien teks keliauti į Vilnių, todėl greitai stryktelėjau iš lovos. Mama jau kvietė valgyti, bet laikrodis rodė aštuonias valandas. Teks pakentėti be pusryčių. Aš šiandien važiuoju į sostinę!
6. Sukirčiuokite pagrindines veiksmažodžio formas. 

Vesti, večia, vetė.
Augti, auga, augo.
Laukti, laukia, laukė.
Šaukti, šaukia, šaukė.
Mušti, muša, mušė. 
Klausti, klausia, klausė.
Lipti, lipa, lipo.
Bausti, baudžia, baudė. 
Jausti, jaučia, jautė.
Teisti, teisia, teisė.
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